

нежелание адаптироваться прежде всего побегами с заводов.

Однако, можно констатировать, что в 1-й половине XIX в. основные причины социальных конфликтов на уральских металлургических заводах уже решительно сместились из области адаптационных процессов в область трудовых споров. Требования мастеровых и непременных работников, а также и подзаводских крепостных крестьян были близки, и большинство их различные вариации требований увеличения оплаты и улучшения условий промышленного труда. Социальную борьбу рабочих Урала 1-й половины XIX в. можно рассматривать как продолжение борьбы мастеровых XVIII в., но не приписных крестьян.

Н.А. Миненко  
Екатеринбург

#### Промышленное освоение Урала в XVIII-первой половине XIX в.

В XVIII-первой половине XIX в. происходит активное заводское строительство на Урале, причем ведущее значение приобрела горно-металлургическая промышленность. Развитие мануфактурной промышленности оказало сильное и весьма противоречивое влияние на различные стороны жизни местного крестьянства. Прежде всего наблюдались изменения в его социальной структуре. Появляется, в частности, особая категория приписных крестьян, которых к началу XIX в. насчитывалось около 252 тыс. душ. Лишь в 1807 г. вступил в силу указ, упразднявший на уральских заводах труд приписных, но реализация этого указа затянулась до 1814 г. Формируются также группы "вечноотданных" (с 1797 г. назывались "посессионными") и заводских крепостных крестьян, что в итоге привело к расширению на Урале крепостных отношений. Поскольку центральная власть, заинтересованная в обеспечении уральских заводов рабочими руками, разрешила мануфактуристам оставлять у себя беглых из разных районов России, а также покупать в европейской части страны вотчинных крестьян с последующим переводом их на Урал, состав местного сельского населения оказывался чрезвычайно пестрым по происхождению.

"Южновеликоруссы здесь перемешались с северновекоруссами, - констатировал Д.К.Зеленин, - отчего и произошла сильная пестрота местных говоров: акальщики настойчиво перемешаны с окальщиками".

На протяжении XVIII-первой половины XIX в. под воздействием промышленного строительства шел процесс "раскрестьянивания" уральской деревни. Крепостные и "вечноотданные" по большей части лишь по сословной принадлежности оставались крестьянами; они часто жили непосредственно при заводах; работа на заводах становилась для них главным источником существования. Через рекрутские наборы (с 1725 г. Сенат повелел рекрутов из приписных деревень отправлять "в заводские работы и обучать всякому мастерству"), принудительный перевод и добровольное переселение происходило перемещение в заводские поселки немалого числа приписных крестьян.

Переселявшиеся и переводимые на заводы крестьяне да и многое из тех, кто оставался в деревнях, фактически порывали с земледелием. В целом уральская промышленность нанесла традиционному крестьянскому хозяйству ощутимый удар. Из пользования крестьян заводами оказалась отторгнутой значительная часть земель. До 1861 г. заводам была отведена территория в 12,4 млн. Жителям же деревень нередко негде оказывалось "умножить пахоты". В этих условиях в горнозаводской зоне Урала на рубеже XVIII и XIX вв. основой сельского хозяйства становится животноводство. Население заводов предъявляло устойчивый спрос на продукцию животноводства. Вместе с тем все более товарный характер приобретало и земледелие-работные люди промышленных предприятий нуждались в большом количестве хлеба. В 40-50-х гг. XIX в. государственная деревня Пермской деревни давала в среднем 1,2 млн. четвертей товарного зерна.

Промышленное освоение региона существенно повлияло на развитие крестьянских промыслов. С одной стороны, появление крупной металлургии нанесло заметный ущерб крестьянскому мелкотоварному производству. Крестьяне-производители железа лишались наиболее богатых рудоносных участков, отходивших к заводам. Имели место прямые запреты крестья-

янам заниматься изготовлением кричного железа. С крупным производством мелким товаропроизводителям трудно было конкурировать. Часть из них из "металлургов" превращается в поставщиков на заводы руды, древесного угля и пр. Возникновение заводов стимулировало развитие таких видов крестьянских промыслов, как производство кож, овчин, холста, сукон, деревянной и глиняной посуды, веревок, рогож, кирпичей, гонка смолы и дегтя и пр. - эта продукция во все возрастающем объеме потреблялась уральской промышленностью.

Широкое проникновение под воздействием заводской промышленности в уральскую деревню товарно-денежных отношений, усиление ее связей с рынком ускорило складывание у части крестьян крупных капиталов. Крестьяне-предприниматели в широких масштабах вели торговлю, заводили собственные предприятия. С другой стороны, для многих крестьян главным источником существования становится временная работа на заводах. В 30-е гг. XIX вв. около 40% населения всей казенной деревни пермской губернии участвовало в заводских работах. "Теснейшие связи между государственной деревней и горными заводами края, - пишет Г.В.Яровой, - являлись интересным примером взаимодействия многоукладности деревни с многоукладностью уральской экономики в целом и ее главного звена - горнозаводской промышленности".

Влияние заводской промышленности прослеживается и в материальной и духовной культуре уральского крестьянства, его общинном строе, семейных обычаях. Как и в других сферах крестьянской жизни, влияние это не может быть оценено однозначно, однако, несомненно, что в итоге стимулировались многие прогрессивные процессы.

А.Г. Дорожкин  
Новосибирск

Политика администрации Приамурского генерал-губернаторства по отношению к иностранным инвестициям в дальневосточную горную индустрию в конце XIX веков

В рассматриваемую эпоху предпринимательская активность